

Переселенія крестьянъ Харьковской губерніи за 20 лѣтъ, отъ 1861 до 1881 г.

(Т. В. Теличенко).

Общіе размѣры переселеній по свѣдѣніямъ, собраннымъ Губернскимъ по крестьянскому дѣламъ присутствіемъ, по запросу отъ Переселенческой конторы, достигаютъ въ Харьковской губерніи за 20 лѣтъ до 33.336 душъ обоего пола. Порядокъ, въ которомъ можно расположить уѣзды, по количеству выселившихъ душъ, слѣдующій: Старобѣльскій, Купянскій, Изюмскій, Валковскій, Зміевскій, Богодуховскій, Волчанскій, Сумскій, Ахтырскій, Лебединскій, Харьковскій. Изъ этого перечня видно, что самое наибольшее выселеніе приходится на уѣзды южные: Старобѣльскій, Купянскій, Изюмскій и Зміевскій, затѣмъ идутъ уѣзды средней полосы: Валковскій, Богодуховскій и Волчанскій, наконецъ, уѣзды сѣверные: Ахтырскій, Лебединскій и Сумскій; къ нимъ же по незначительнымъ размѣрамъ выселенія относится и Харьковскій. Чтобы яснѣе представить размѣры выселеній въ уѣздахъ по полосамъ, приведемъ среднюю цифру выселеній для каждой полосы. Получимъ для южныхъ уѣздовъ 5314,7 душъ, для среднихъ 2068,2 и для сѣверныхъ 1230, т. е. на сѣверѣ выселилось меньше, чѣмъ на югѣ въ 4,2 раза, въ среднихъ уѣздахъ меньше въ 2,5 раза. Цифры эти мы выводимъ изъ таблицы переселеній за 20 лѣтъ, составленной на основаніи вышеуказанныхъ свѣдѣній и приложенной въ концѣ статьи. Но таблица эта представляетъ только абсолютные размѣры выселеній, а потому для подтвержденія выведенныхъ нами цифръ по полосамъ, возьмемъ еще по каждому уѣзду процентныя отношенія переселенцевъ къ общему количеству крестьянского населения и затѣмъ выведемъ средний процентъ выселеній для каждой полосы; такимъ образомъ получимъ:

Ахтыр. Богод. Валк. Волч. Зміев. Изюм. Куп. Лебед. Староб. Сумск. Харьк.
 $1,20\%$ $1,90\%$ $3,60\%$ $0,80\%$ $1,30\%$ $1,90\%$ $2,50\%$ $0,80\%$ $3,07\%$ $0,70\%$ $0,60\%$

Слѣдовательно, для сѣверной полосы приходится $0,90\%$, для средней $1,70\%$, для южной $2,20\%$ (*). Очевидно, процентные отношенія подтверждаютъ абсолютные цифры, хотя нѣсколько въ иной пропорціи (такъ какъ уѣзды съ небольшимъ населеніемъ, какъ Валковскій, даютъ большій $\%$ выселеній, а уѣзды съ значительно превышающимъ населеніемъ, какъ Старобѣльскій, при абсолютно большемъ числѣ переселенцевъ все таки даютъ $\%$ нѣсколько меньший). Порядокъ, въ которомъ группируются уѣзды по относительнымъ цифрамъ, нѣсколько отличается отъ того порядка, который получается изъ сравненія цифръ абсолютныхъ; рядомъ располагаются только уѣзды южной полосы, сѣверные же и средніе перемежаются. Исключение представляеть Валковскій уѣзда, который по размѣрамъ выселеній стоитъ выше всѣхъ прочихъ; выселенія его составляютъ $3,60\%$ всего наличного крестьян-

*) Харьковскій уѣзда, хотя по размѣрамъ выселеній можетъ быть отнесенъ къ сѣвернымъ уѣздамъ, но такъ какъ по географическому положенію онъ относится къ средній полосѣ, то—при вычислениихъ—къ этой полосѣ мы и будемъ причислять его.

скаго населенія. Остальные уѣзды располагаются такъ: Старобѣльскій, Купянскій, Изюмскій, Змievскій, Богодуховскій, Ахтырскій, Волчанскій, Лебединскій, Сумской, Харьковскій. Переходный экономический характеръ средней полосы очевидно выражается и въ размѣрахъ выселеній; Валковскій уѣздъ приближается къ южнымъ уѣздамъ, Харьковскій къ сѣвернымъ, первый выражаетъ максимумъ выселеній по губерніи, послѣдній минимумъ (въ процентныхъ отношеніяхъ). Но не смотря на эти частные отступленія отдѣльныхъ уѣздовъ, въ общемъ средняя полоса, какъ мы видѣли, представляетъ и среднюю величину переселеній, какъ абсолютную, такъ и относительную. Южная же полоса, по относительнымъ числамъ, имѣетъ въ $2\frac{1}{2}$ раза больше переселеній, чмъ сѣверная.

Принимая во вниманіе густоту крестьянского населенія, можно заключить, что число переселенцевъ увеличивается по мѣрѣ уменьшения густоты: для сѣверной полосы, гдѣ переселенія наименѣе, на 1 душу приходится 1,7 десят.; для средней, гдѣ они сильнѣе,—1,8 д. (если же исключить Харьковскій уѣздъ, какъ нарушающій общія условия населенности, то получимъ даже 2,2 д.); для юга, гдѣ они особенно интенсивны,—2,8 д. Это, повидимому, парадоксальное заключеніе, на самомъ дѣлѣ вполнѣ понятно для Харьковской губерніи, такъ какъ большая населенность уѣздовъ сѣвера губерніи тѣсно связана со наибольшою развитою промышленностью и торговлей, что является источникомъ, поглощающимъ на мѣстѣ свободныя крестьянскія руки, и, слѣдовательно, дающимъ средства къ поддержкѣ хозяйства, помимо земледѣльческаго труда. При возможности иметь заработокъ вблизи мѣстъ жительства, крестьяне должны выселяться не tanto сильно, какъ если бы они были вполнѣ лишены всѣхъ заработка въкромъ тѣхъ, что даетъ обработываемая земля. Сравнивъ размѣры выселеній въ различныхъ полосахъ губерніи, перейдемъ къ сравненію ихъ въ различные времена. Наиболѣе удобно для этого распределить выселенія по десятилетіямъ и прослѣдить, какое изъ двухъ и насколько превышаетъ другое. Съ этой цѣлью въ концѣ статьи мы прилагаемъ таблицу № 2, гдѣ размѣры переселеній представлены для каждого уѣзда отъ 1861—1871 и отъ 1871—1881 г.г., размѣры эти выражены въ наличныхъ душахъ мужскаго и женскаго пола, причемъ количество дѣтей вычислено отдѣльно, что даетъ возможность уяснить также и размѣръ переселенческой семьи, какъ за 1-е, такъ и за 2-е десятилетія.

Кромѣ таблицы № 2, у насъ есть еще таблица № 3-й, составленная по свѣдѣніямъ Казенной палаты о числѣ переселившихся ревизскихъ душъ изъ Харьковской губ. за послѣднее десятилетіе. Таблица эта можетъ намъ служить вспомогательнымъ источникомъ, именно, для уясненія размѣровъ по годамъ, отъ 1871—1881 г., а также направления переселеній и разрядовъ переселяющихся крестьянъ.

Итакъ, сравнивая оба десятилетія, находимъ для всей губерніи, что въ 1-е десятилетіе переселилосьъ рѣстяня болѣе на 4633 души, т. е. на 13,90%, чмъ во второе. Разматривая по уѣздамъ, мы замѣчаемъ, что во всѣхъ, кроме Сумскаго, Волчанскаго и Старобѣльскаго, переселеній во 2-е десятилетіе меньше. Выражая отношеніе размѣровъ въ процентахъ, получимъ:

Переселенія 2-го десятилетія находятся въ слѣдующихъ процентныхъ отношеніяхъ къ переселеніямъ 1-го дес.

Для уѣздовъ: Ахт. Леб. Богод. Харьк. Змiev. Куп. Изюм. Валк
350/0 44,20% 40,60% 41,50% 60,40% 570/0 320/0 23,60% 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0

Переселенія 1-го десятилетія составляютъ 0% 2-го.

Для уѣздовъ: Сумск. Волчанс. Старобѣльск.
82,80% 83,60% 43,10% 0/0 0/0 0/0

Изъ приведенныхъ цифръ видно, что значительно превышающее выселеніе во 2-ое десятилетіе относится только къ Старобѣльскому уѣзду, и, действительно, абсолютная цифра превышенія здѣсь равняется 3.944 душамъ. Въ Сумскомъ же уѣзда 2-ое десятилетіе превышаетъ 1-ое всего на 117, въ Волчанскомъ на 107 душъ.

Сравнимъ теперь размѣры переселенческой семьи въ 1-ое и 2-ое десятилѣтия; для этого выведемъ отношеніе числа женщинъ и дѣтей къ числу взрослыхъ мужчинъ; получимъ:

ПЕРВОЕ ДЕСЯТИЛѢТИЕ.

На 1 взрослого мужчину приходится:

Въ уѣздахъ:	Сумск.	Ахт.	Лебед.	Богод.	Харьк.	Валк.	Змiev.	Волч.	Куп.	Изюм.	Стар.
Женщинъ	0,6	0,8	0,9	0,8	0,7	0,8	0,6	0,6	0,8	0,8	0,7
Дѣтей	0,25	1	1,1	1,3	0,8	1,1	0,6	0,5	1,2	1,1	0,8
Итого.	0,85	1,8	2	2,1	1,5	1,9	1,2	1,1	2	1,9	1,5

ВТОРОЕ ДЕСЯТИЛѢТИЕ.

На 1 взрослого мужчину приходится:

Въ уѣздахъ:	Сумск.	Ахт.	Лебед.	Богод.	Харьк.	Валк.	Змiev.	Волч.	Куп.	Изюм.	Стар.
Женщинъ	0,7	0,7	0,6	0,6	0,7	0,5	0,5	0,5	0,6	0,7	0,6
Дѣтей	0,8	0,8	0,3	0,7	0,4	0,8	0,6	0,3	0,9	0,8	1
Итого.	1,5	1,5	0,9	1,3	1,1	1,3	1,1	0,8	1,5	1,5	1,6

Получаемъ, что въ 1-е десятилѣтие на 1 взрослого мужчину приходилось больше женщинъ и дѣтей, что даетъ возможность заключить, что выселялись семьи съ большимъ количествомъ душъ, чѣмъ во 2-ое. Особеннѣо замѣтно уменьшается во 2-е десятилѣтие количество дѣтей; на 1 взрослого ихъ приходится въ $1\frac{1}{2}$ —2 раза меньше противъ 1-го десятилѣтия, только въ Сумск. и въ Старобѣльск. у. у. размѣръ дѣтей повышается, что указываетъ, что изъ этихъ уѣздовъ во 2-е десятилѣтие выселялось больше семейныхъ крестьянъ, чѣмъ въ 1-е. Въ Сумскомъ, напр., въ 1-ое десятилѣтие приходится на 490 взрослыхъ всего 77 душъ дѣтей. Очевидно, что переселялись большою частью одиночки. Во 2-е же десятилѣтие увеличилось не только число дѣтей, но и женщинъ. Въ Старобѣльскомъ уѣзда число дѣтей на 1 взрослого мужчину повышается только съ 0,8 на 1; такое повышение находится въ связи съ общимъ увеличеніемъ выселеній во 2-е десятилѣтие, и; очевидно, что выселенія эти захватывали больше семейныхъ крестьянъ, чѣмъ въ 1-е.

Обратимся теперь къ таблицѣ ревизскихъ душъ и прослѣдимъ размѣръ переселеній за послѣднія десять лѣтъ. Цифры этой таблицы показываютъ帮忙о выселеній въ 1871 г. (неурожай)—1,572 души, въ слѣдующее четырехлѣтие размѣры поникаются и среднимъ числомъ въ годъ выселяется 1,143 д., т. е. въ 1,3 раза меньше; еще въ слѣдующее на каждый годъ приходится среднимъ числомъ 458,7, т. е. 3,4 раза меньше, чѣмъ въ 1871 г., и, наконецъ, въ 1880 г. выселенія снова帮忙о выше—599 душъ. 1880 годъ относительно урожая былъ удачный, но хлѣбъ пострадалъ отъ насѣкомыхъ и овражковъ, и уровень крестьянской нужды повысился противъ прежнихъ лѣтъ, потому—нужно думать—и выселенія въ этомъ году снова帮忙о.

Итакъ, мы нашли, что выселенія первого десятилѣтия превышаютъ второе, и выселенія первыхъ годовъ 2-го десятилѣтия превышаютъ выселенія послѣдніихъ, т. е. размѣры возрастаютъ по мѣрѣ восхожденія отъ послѣдніхъ годовъ двадцатилѣтия къ первымъ.

Теперь перейдемъ къ направлениамъ переселеній. Та-же таблица переселеній за 20 лѣтъ указываетъ, что они главнымъ образомъ были направлены на югъ и въ Амурскій край. Но въ Амурскій край переселенцы изъ Харьковской губ. стали направляться почти исключительно во 2-е десятилѣтие. Это заключеніе даетъ возможность сдѣлать таблица (№ 3) пересел-

ній ревизскихъ душъ. Общій итогъ переселенцевъ въ Амурскую область за 20 лѣтъ равняется 4,531, ревизскихъ же душъ, направившихся въ Амурскій край съ 1871—1881 г. 2,250; предполагая-же, что они выселились вмѣстѣ съ семьями, нужно почти все осталыное число душъ отнести на долю женщинъ и дѣтей. Что въ Амурскій край начали направляться въ сравнительно позднее время, это уже слѣдуетъ изъ того, что въ началѣ двадцатилѣтія южная губернія и особенно Кавказскій край представляли незаселенный мѣста, привлекавшія своимъ просторомъ поселенцевъ изъ губерній черноземной полосы не только Малороссіи, но и Великороссіи, а потому въ переселеніяхъ обыкновенно господствовало направление южное. Переселялись преимущественно въ губерніи: Ставропольскую, Таврическую, Обл. Войска Донскаго и Кубанскую. Изъ 33,336 д., переселившихся изъ Харьковской губерніи за 20 лѣтъ, на Ставропольскую губ. приходится 11,453, Кубанская обл. 6,487, Таврическ. губ. 3,282, Обл. Войска Донск. 2,311 и Терскую 503. Къ концу же 1-го десятилѣтія край этотъ былъ уже значительно заселенъ и пересталъ представлять собою обѣгованную землю для населеній, какъ и для отхода; поэтому потокъ переселенческаго движения направился съ юга на юго-востокъ и въ Сибирь, где представлялись громадныя незаселенные пространства. Но традиція переселеній на югъ все еще держится, и цифры таблицы № 3 показываютъ, что въ Кавказскій край въ послѣднее десятилѣтіе выселилось все-таки больше, чѣмъ на Амуръ, именно на 1,527 д., причемъ число переселеній какъ въ ту, такъ и въ другую область, наибольшее въ 1871 году (годъ неурожай); въ Кавказскій край 972 д., въ Амурскую область 263. Затѣмъ отъ 1872 до 1881 г. оно падаетъ съ значительной правильностью для Кавказскаго края, повышаясь въ 1873—1874 почти на ту же цифру для Амурскаго. Начиная съ 1875 года число переселенцевъ на Кавказѣ и въ Амурскій край одинаково падаетъ, сохрания известную постепенность. Но 1880 г. даетъ снова повышенную цифру выселеній, хотя для Кавказскаго края повышеніе очень слабо: съ 108 на 139, т. е. всего на 31 больше противъ предыдущаго года; для Амурской же области цифра повышается съ 42 на 220, что опять таки свидѣтельствуетъ, что послѣдний годъ выселеній выразилъ ту же самую тенденцію замѣны юга востокомъ. Въ этотъ годъ цифра 220 (ревиз. душъ) была самой большой и большаго выселенія, чѣмъ въ Амурскій край, не было. Такимъ образомъ, цифры таблицы № 3 подтверждаютъ то направление, которое представляютъ намъ данные за 20 лѣтъ и поясняютъ правильность замѣны одного направления другимъ.

Но говори о размѣрахъ и о направлениіи выселеній изъ губерніи, нельзя не упомянуть объ одновременномъ заселеніи края, которое въ 20 лѣтъ составило 13,1% всѣхъ выселеній. Общая цифра переселенцевъ въ Харьковскую губернію по таблицѣ № 1 равняется 4282 душ. обоего пола.

По уѣзdamъ заселенія распредѣляются слѣдующимъ образомъ:

Староб. Куп.	Зміев.	Сумськ.	Ізюм.	Волч.	Валк.	Лебед.	Харьк.	Ахтыр.	Бугод.
1691	825	732	483	203	152	86	49	47	11

Для уѣздовъ сѣверной полосы приходится среднимъ числомъ 181 д., для средней 72 д. и для южной 861 д.

Такимъ образомъ, абсолютные цифры показываютъ, что наиболѣе заселялся югъ, затѣмъ сѣверъ и наконецъ, средина губерніи.

Процентныя отношенія числа переселившихся въ губернію къ числумъ жителей крестьянъ по уѣзdamъ подтверждаютъ тотъ же выводъ:

Уѣзды:

Староб. Куп.	Зміев.	Сумськ.	Волч.	Ізюм.	Валк.	Харьк.	Лебед.	Ахтыр.	Богод.
0,50%	0,49%	0,40%	0,20%	0,10%	0,09%	0,07%	0,03%	0,03%	0,01%

Въ среднемъ для одного уѣзда южной полосы заселенія представляютъ 0,34% (всего крестьянского населения), для уѣзда сѣверной полосы 0,08%, а для средней только 0,05%. Наиболѣшее заселеніе южныхъ уѣздовъ надо приписать исключительнымъ условіямъ, которыя они представляютъ. Усло-

вія эти: сравнительная рѣдкость населенія, большій надѣль, большій процентъ выселеній и удаленій въ отходъ, что очищаетъ мѣсто крестьянамъ, еще хуже обставленаимъ въ другихъ губерніяхъ. Кромѣ того таблица № 3 даетъ возможность заключать, что въ Харьковскую губернію переселялись не только изъ губерній средней Россіи, но также изъ Кавказскаго края, Амурской Области и Земли Войска Донскаго, что несомнѣнно указываетъ, что это были переселенцы, вернувшіеся только на свои старыя мѣста жительства; но такъ какъ южные уѣзды высылаютъ изъ себя наиболѣе выселенцевъ, то надо предположить, что и цифра обратныхъ переселеній здѣсь наибольшая. У насъ нѣтъ точнаго распределенія заселеній по десятилѣтіямъ, но, сравнивая таблицы № 1 и № 3, мы можемъ заключать, что во 2-е десятилѣтіе переселилось въ губернію почти половина всего наличного числа, такъ какъ общее количество вселившихся равно (по таблицѣ № 1) 4,282 д., а число ревизскихъ душъ, переселившихся во 2-е десятилѣтіе, равно (по таблицѣ № 3) 916 д.; слѣдовательно, предполагая, что ревизскія души высылались сть семьями, получимъ почти половину всѣхъ выселеній во 2-е десятилѣтіе. Приблизительный составъ переселенческой семьи по уѣздамъ, выведенный изъ отношенія количества дѣтей и женщинъ къ одному взрослому мужчинѣ, будетъ слѣдующій:

На 1 мужчину приходится:

Въ уѣздахъ:	Ахт.	Богод.	Валк.	Волч.	Изюм.	Змiev.	Куп.	Лебед.	Стар.	Сумск.	Харьк.
Женщинъ	0,4	1	0,8	0,6	0,8	0,6	0,7	0,7	0,7	0,7	0,6
Дѣтей	0,1	1	0,6	0,5	1,1	0,6	0,8	0,5	0,7	0,7	0,2
Итого	0,5	2	1,4	1,1	1,9	1,2	1,5	1,2	1,4	1,4	0,8

Приведенные цифры указываютъ, что съ наибольшимъ размѣромъ семьи переселялись въ уѣзды южные, для переселившихся же въ уѣзды средніе и сѣверные размѣры семьи почти одинаковы. Богодуховскій уѣздъ нельзя принимать въ разсчетъ, такъ какъ здѣсь заселеній почти не было, за 20 лѣтъ поселилось всего 3 души—1 мужч., 1 женщ. и 1 дитя.

Разсматривая таблицу № 3, мы можемъ заключить также, что во 2-е десятилѣтіе обратная возвращенія поселенцевъ составляли 38,8% всѣхъ переселеній въ губернію, такъ какъ изъ 916 рев. душ., переселившихся во 2-е десятилѣтіе, изъ Кавказскаго края 216, изъ Амурской области 74, изъ Донской 66, всего 356; т. е. 38,8%.

Остальные переселенія, какъ указываетъ таблица № 1, происходили изъ губерній смежныхъ съ Харьковской, главнымъ образомъ, изъ Екатеринославской, Воронежской и Курской. Екатеринославская примыкаетъ къ южнымъ уѣздамъ Харьковской и, судя по числу переселившихся туда крестьянъ (2509 д.), надо полагать, что переселенія оттуда въ Харьковскую губ. представляли также по большей части случаи возвращенія (всего 389 д.). Изъ губ. Воронежской переселялись въ Харьковскую наиболѣе, причемъ переселенія направлялись также въ уѣзды южные, въ средніе же уѣзды переселялись изъ губ. Курской, и наиболѣе въ Волчанскоій уѣздѣ; въ общемъ число заселеній въ средніхъ уѣздахъ очень незначительно, что до нѣкоторой степени объясняется при разсматриваніи у.у. очевиднымъ отсутствиемъ значительныхъ случаевъ возвращенія; такъ, напр., Богодуховскій уѣздъ за 20 лѣтъ принялъ всего 3 человѣка; Харьковскій *)—47 душъ; въ Валковскомъ уѣздѣ, выселенія которого равняются 3,5% (всего крестьянства), все-

*) Харьковскій уѣздъ, представляя широкіе выселеній, не можетъ ни привлекать новыхъ поселенцевъ освобожденными землями, ни увеличивать свое заселеніе сколько-нибудь значительно обратно возвращавшимися крестьянами, такъ какъ изъ этого уѣзда, заключающаго въ себѣ одинъ изъ самыхъ промышленныхъ и торговыхъ центровъ всего юга, выселенія происходятъ особенно осторожно.

лившихся только 86 душъ, т. е. 0,09%. Очевидно, сколько нибудь значительныхъ случаевъ возвращенія не было. И только Волчансій уѣздъ, куда направивъ съ южными уѣздами направлялись переселенія изъ Курской губ., представляетъ 0,1% пересел.

Сѣверные же уѣзды, представляя иѣсколько промышленныхъ центровъ и обезпечивая существование крестьянина съ меньшимъ надѣломъ, являются наиболѣе привлекательными для новыхъ поселенцевъ, если не предполагать даже значительныхъ случаевъ возвращенія. Переселяются сюда больше изъ смежной губерніи Курской; кроме того, въ Сумскій уѣздъ переселилось изъ губ. Киевской 311 душъ.

Такимъ образомъ, все число душъ, переселившихся за 20 лѣтъ въ Харьковскую губернію (4359), надо распределить между переселенцами, обратно возвращавшимися, и переселенцами изъ соѣдніхъ губерній:

Изъ Воронежской	992	Изъ Амурской обл.	526
" Курской	697	" Кубанской	293
" Екатеринославской	389	" Донской	83
Итого			902

Итого получимъ 2980 душъ. Прибавивъ сюда 311 д., переселившихся изъ Киевской губ., получимъ 3291. Слѣдовательно, на оставшую губ., изъ которыхъ переселялись въ Харьковскую, приходится 991 душъ обего пола.

Затѣмъ перейдемъ къ разсмотрѣю разрядовъ крестьянъ, выселявшихся въ продолженіи двадцатилѣтія. Две первыя наши таблицы не даютъ возможности заключать о размѣрахъ поразрядного выселенія, такъ какъ представляютъ огульныя цифры, въ которыя входятъ выселенія какъ крестьянъ бывш. помѣщичьихъ, такъ и государственныхъ; таблица же № 3 представляетъ разграничение выселеній крестьянъ различныхъ разрядовъ по годамъ послѣдняго десятилѣтія, но не даетъ все таки возможности сравнивать эти размѣры по уѣзда姆ъ. Разграничить поразрядные выселенія въ уѣздахъ особенно трудно въ виду того, что почти вѣдьѣтъ однѣмъ и тѣмъ же волостямъ причисляются села и крестьянъ государственныхъ, и помѣщичьихъ, что мѣшаѣтъ выдѣлить волости съ крест. госуд. отъ волостей съ кр. б. помѣщичьими. Наибольшую возможность въ этомъ отношеніи представляютъ уѣзды Старобѣльскій, Изюмскій, Валковскій, Харьковскій и Лебединскій. Въ этихъ уѣздахъ волости съ госуд. крестьянами рѣзко отдѣлены отъ волостей съ б. помѣщичьими, а если и входитъ небольшое число государственныхъ крестьянъ въ волости б. помѣщичьихъ, то тоже случается и съ волостями крестьянъ государственныхъ, а потому можно допустить, что эта незначительная помѣсь не мѣшаѣтъ разграничению волостей въ этихъ уѣздахъ. Для уясненія размѣровъ выселенія крестьянъ различныхъ разрядовъ изъ этихъ уѣздаовъ, приведемъ слѣдующія цифры:

	Число: Волос. Двор. Жител. Перес. рес. кв.	0/о пе-			
		Вс. ж.			
Старобѣльск. уѣзда: Госуд.	35 39050 264668 9076	3,40%			
Помѣщ.	12 5301 57697 852	1,49%			
Изюмскаго " Госуд.	15 15673 124027 3568	2,80%			
Помѣщ.	26 13739 88456 609	0,68%			
Харьковскаго " Госуд.	10 14596 94396 785	0,80%			
Помѣщ.	14 7390 44307 70	0,15%			
Валковскаго " Госуд..	9 12379 82561 3544	4,20%			
Помѣщ.	7 5002 27449 310	1,10%			
Лебединскаго " Госуд.	11 6906 68443 919	1,30%			
Помѣщ.	17 13123 62692 142	0,22%			

Цифры приведенной таблицы показываютъ, что во всѣхъ разсмотрѣнныхъ уѣздахъ процентъ выселенія государственныхъ крестьянъ превышаетъ отъ $2\frac{1}{2}$ до 8 разъ процентъ выселенія крестьянъ помѣщичьихъ. Кажется, что преобладаніе выселеній среди государственныхъ крестьянъ носить харак-

терь болѣе или менѣе общій, а не только мѣстный. Такъ, В. Н. Григорьевъ пашель, что въ Рязанской губерніи, судя по тремъ изслѣдованнымъ имъ уѣздаамъ, процентъ переселенцевъ обего пола, изъ бывш. государственныхъ крестьянъ со времени X-ой ревизіи, въ 2 раза превышаетъ процентъ переселенцевъ б. помѣщичьихъ *). Но чѣмъ же объяснить это явленіе?

Г. Григорьевъ, такъ тщательно изслѣдовавшій вопросъ о переселеніяхъ, приходитъ къ заключенію, что „нужда въ разныхъ ея проявленияхъ гонитъ крестьянина въ далекую, но просторную сторону“. Профес. А. И. Чупровъ, дѣлавшій отзывъ на работу г. Григорьева, говоритъ, что этотъ выводъ не согласуется съ тѣмъ фактомъ, что государственные крестьяне, „лучше обставленные въ хозяйственномъ отношеніи“, даютъ и больший процентъ переселенцевъ, чѣмъ помѣщичьи. (Отзывъ Чупрова, стр. XI). На сколько можно было убѣдиться, г. Григорьевъ подѣлъ подразумѣваетъ въ данномъ случаѣ не обнищеніе, а непрочность хозяйства. Такую формулировку можно, кажется, принять для объясненія причинъ выселенія крестьянъ Харьковской губерніи. Въ самомъ дѣлѣ, судя по однимъ признакамъ, государственные крестьяне Харьковской губерніи экономически лучше обставлены, чѣмъ крестьяне б. помѣщичьи. Въ Старобѣльскомъ у. на 1 дворъ государственныхъ крестьянъ приходится 14,87 десятинъ земли, у помѣщичьихъ — 11,33 дес. Въ Изюмскомъ у. для первыхъ получается на дворъ 11 десятинъ, тогда какъ для вторыхъ только 6,3, въ Лебединскомъ — 7,1 дес. и 4,8 и т. д. Количество рабочаго скота также у государственныхъ нѣсколько больше, чѣмъ у помѣщичьихъ. Но если судить объ экономическомъ положеніи крестьянъ по накопленію недвижимокъ, то наталкиваемся на другое явленіе. Процентное отношеніе недвижимокъ къ сбарамъ у государственныхъ крестьянъ юга губерніи выше, чѣмъ у помѣщичьихъ тѣхъ же мѣстностей. Такъ, въ Старобѣльскомъ у. это отношеніе для первыхъ составляетъ 86%, для вторыхъ только 73%, въ Изюмскомъ у. 24% и 14%, въ Валковскомъ — 6% и 11/2%, — вездѣ неисправность въ платежахъ государственныхъ крестьянъ выше. Припомнить, что югъ нашей губерніи, хотя и отличается обилиемъ земли, но въ настоящее время отличается также и неурожаями. Въ земскомъ отдѣлѣ календаря было указано, что лѣтъ 30—40 тому назадъ югъ, напротивъ, давалъ избытокъ хлѣба, пока свободныя земли не были запаханы и истощены, на то чтобы указывать и Е. С. Гордѣенко въ своей книжкѣ „Сельское хозяйство и земство Хар. губерніи“. Поэтому, понятно, что югъ нашей губерніи потерпѣлъ значительныя неудачи за послѣднюю четверть столѣтія; это не могло не отразиться пагубно на крестьянскомъ хозяйствѣ. Такъ что въ виду рѣзкаго и повсемѣстнаго преобладанія выселеній на югѣ, нельзя не прийти къ выводу, что разстройство хозяйствъ заставляетъ крестьянъ переселиться, на что указываетъ и большое накопленіе недвижимокъ крестьянъ южныхъ уѣздовъ. Но сказать, что крайняя нужда составляетъ главную причину переселеній,—нельзя. Государственные крестьяне, имѣющіе большій надѣль, и болѣе зажиточные, чѣмъ помѣщичьи, и выселяются больше, чѣмъ послѣдніе. Крестьяне сѣверныхъ уѣздовъ, имѣющіе надежное подспорье въ сильно-развитой промышленности, выселяются мало. Но крестьяне юга, имѣющіе надежду только на землю, самые „землеробы“—должны и склонны искать себѣ опоры въ приобрѣтеніи новыхъ земель, колѣ скоро имѣющійся надѣль не станетъ обеспечивать семью. И чѣмъ болѣе они „землеробы“, тѣмъ болѣе неурожай должны заставлять ихъ или бросить земледѣліе, или приняться за сподручный имъ земледѣльческій отходъ и за переселеніе. Государственные крестьяне юга, какъ настоящіе земледѣльцы, и дѣлаютъ это. Они и отправляются въ другія мѣста косить, пахать или на лѣто (отходъ) или навсегда (переселеніе). Перемѣной въ плодородіи юга нашей губерніи, быть можетъ, можно объяснить и то явленіе, что самая рѣдкая по населенію полоса губерніи, т. е. югъ, даетъ вмѣстѣ съ тѣмъ наиболѣшее число

*) Переселенія крестьянъ Рязанской губерніи. В. Н. Григорьева, стр. 24

переселенцевъ, какъ по абсолютнымъ, такъ и по относительнымъ количествамъ.

Въ Харьковскомъ календарѣ на 1885 г., въ статьѣ объ отходѣ, указывается, что отходѣ и преимущественно дальний—въ степи—главнымъ образомъ практикуется государственными крестьянами южныхъ уѣздовъ (стр. 550 и 553). Въ этой же статьѣ приписывается извѣстное значеніе для отхода и обычая. Помѣщичіи крестьяне, до освобождениія прикрѣпленные къ мѣстамъ, конечно, не могли и развить привычекъ къ отходу. На значеніе традицій указывается В. Григорьевымъ и для переселеній крестьянъ Рязанской губерніи. Въ этомъ легко убѣдиться для Харьковской губ. изъ нижеслѣдующей таблички, гдѣ приводится число переселенцевъ 5 уѣздовъ съ 1861 по 1871 г. и съ 1871 по 1881 г., отдельно для государственныхъ и для помѣщичіихъ крестьянъ.

УѢЗДЫ.	ГОСУДАРСТВЕННЫЕ КРЕСТЬЯНЕ.						ПОМѢЩИЧІИ КРЕСТЬЯНЕ.					
	1861—1871.			1871—1881.			1861—1871.			1871—1881.		
	Взр.	Дѣти.	Итого.	Взр.	Дѣти.	Итого.	Взр.	Дѣти.	Итого.	Взр.	Дѣти.	Итого.
Старобѣльскій	1922	900	2822	3884	2370	6254	131	39	170	454	228	682
Изюмскій . .	1759	1157	2956	444	172	616	122	89	211	227	171	398
Харьковскій .	406	190	596	147	42	189	8	—	8	52	10	62
Валковскій .	1829	1207	3036	386	222	608	123	38	161	100	49	149
Лебединскій .	433	236	669	285	65	350	74	62	136	6	—	6
Всего . .	6389	3690	10079	5146	2871	8017	458	228	686	839	458	1297

Изъ этихъ чиселъ ясно видно, что число переселившихся государственныхъ крестьянъ во второе десятилѣтіе меньше, чѣмъ въ первое; для помѣщичіихъ же крестьянъ наоборотъ: переселенія стали больше во второе десятилѣтіе и больше въ 2 раза. Понятно, что небольшое количество переселившихся помѣщичіихъ крестьянъ въ первое десятилѣтіе по освобождениі можетъ быть объяснено инымъ, какъ ихъ непривычкой или, вѣрнѣ, атрофіей привычекъ къ странствованіямъ.

Итакъ, главной причиной переселеній, по нашему мнѣнію, служитъ разстройство крестьянскихъ земледѣльческихъ хозяйствъ. Говоря иначе, переселяются главнымъ образомъ начавшія приходить въ упадокъ зажиточныя семьи, которыхъ будущность не обеспечена, но которыхъ имѣютъ еще возможность на остатки своихъ хозяйствъ совершилъ переселеніе. Иначе чѣмъ же объяснить, что отправляются въ переселеніе преимущественно крестьяне наиболѣе бѣдныхъ южныхъ уѣздовъ? Если сказать, что ихъгонитъ нищета, то также тогда объяснить, что въ южныхъ уѣздахъ переселяются главнымъ образомъ наиболѣе зажиточные государственные крестьяне? Нужно также при объясненіи переселенческаго движенія принимать во вниманіе обычай, привычки. Нельзя отвергнуть вліяніе и того обстоятельства, что въ настоящее время ближайшія мѣста для переселеній, каковы Кубань, Ставропольская губернія,—уже значительно заселены, и переселенцамъ предстоитъ пытаться проникнуть куданибудь подальше, какъ напр. въ Амурскую область, въ Уссурійскій край. Понятно, что это должно было сдерживать переселенческое движеніе, особенно принявъ во вниманіе и то, что пѣкоторые семьи должны были возвратиться изъ такихъ дальнихъ странствий. Переселенія крестьянъ—вопросъ очень сложный, а вмѣстѣ съ тѣмъ и очень важный, такъ какъ переселенія представляютъ правильный исходъ ненормального положенія крестьянъ во многихъ мѣстахъ. Но и по настоящее время литература этого вопроса очень незначительна. Было бы желательно, чтобы разработка этой важной стороны народной жизни была болѣе подвинута впередъ.

Табл. 1. Переселенія крестьянъ Харьковской губерніи по десятилѣтіямъ (1861—1881 гг.)

Наличныхъ душъ.

(По сведениямъ Харьк. Губернск. по крестьянск. дѣламъ Присутствія).

№ по порядку	Название уѣзда	Съ 1861 г. по 1871.				Съ 1871 г. по 1881.				ВСЕГО.	
		Взросл.		Дѣти.		Взросл.		Дѣти.			
		М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.		
1	Сумской . . .	306	184	45	32	567	268	202	102	112	684 1251
2	Ахтырскій . . .	351	313	204	149	1017	154	80	62	65	361 1378
3	Лебединскій . . .	266	241	158	140	805	175	116	43	22	356 1161
4	Богодуховскій . . .	499	401	390	298	1588	274	163	116	92	645 2233
5	Харьковскій . . .	232	182	109	81	604	118	81	28	24	251 855
6	Валковскій . . .	1079	873	743	502	3197	307	179	156	115	757 3954
7	Змievскій . . .	642	437	226	173	1478	406	230	149	109	894 2372
8	Волчанскій . . .	251	171	92	33	547	345	199	72	38	654 1201
9	Купянскій . . .	970	830	690	568	3058	700	434	331	299	1764 4822
10	Изюмскій . . .	1052	869	661	585	3167	389	282	181	162	1014 4181
11	Старобѣльскій.	1158	895	555	384	2992	2579	1759	1473	1125	6936 9928
ВСЕГО.		6806	5396	3873	2945	19020	5715	3725	2713	2163	14316 33336

Таблица 2. О числь переселившихся крестьянъ въ теченіи 1861—1881 гг. въ районѣ Харьковской губ.

Таблица 3. Вѣдомость о числѣ переселенцевъ ревизскіхъ душъ въ Харьковской губерніи за десятилѣtie 1871—1880 г. по книгамъ Харьковской Казенной Палаты.

Годы.	ПОСЕЛИЛСЬ ВЪ ГУБЕРНІИ.						ВЫШЛИ ИЗЪ ГУБЕРНІИ.					
	Государств. крестьяне.	Вышедшие изъ крыос. зависимости	Южные по- селяне.	Свободные хлѣбопашцы	ИТОГО.		Годы.	Государ- ственные крестьяне.	Вышедшие изъ крыос. зависимости	Южные по- селяне.	Свободные хлѣбопашцы	ИТОГО.
1871	109	41	39	—	189	1871	1041	423	108	—	1572	
1872	52	47	16	—	115	1872	669	118	194	—	981	
1873	48	18	41	—	107	1873	842	145	501	4	1492	
1874	26	11	18	—	55	1874	637	136	384	1	1158	
1875	70	19	61	—	150	1875	655	143	140	3	941	
1876	40	25	17	—	82	1876	356	108	101	19	584	
1877	15	19	9	—	43	1877	197	84	77	43	401	
1878	17	28	13	—	58	1878	243	161	33	2	439	
1879	20	10	25	—	55	1879	278	70	59	4	411	
1880	14	48	—	—	62	1880	468	58	55	18	599	
	411	266	239	—	916 ревизск. мужск. душъ. *)		5386	1446	1652	94	8578	

* Изъ числа поселившихся въ Харьковской губерніи 916 д. прибыли: изъ Кавказскаго края—216, изъ Амурской области—74, изъ Донской области—66, всего—356 душъ, которыхъ, безъ сомнѣнія, надобно считать какъ возвратившихся изъ мѣстъ переселенія.

Таблица 4. Свѣдѣнія о переселенцахъ (ревизскихъ душъ) Харьковской губерніи, излеченныя изъ книгъ Казенной Платы, съ означеніемъ мѣстъ переселенія, съ 1871 по 1880 г.

Годъ.									Примѣчанія.
	Въ Екатерино-славскую губернию.	Въ Таврическую губернию.	Въ Область Войска Донского.	Въ Кавказский край.	Въ Самарскую, Саратовскую и Оренбургскую.	Въ Амурскую область.	Въ разные другие губерніи.		
1871	69	9	226	972	—	263	33		Изъ 8,578 переселившихся крестьянъ разныхъ наименованій наибольшая масса направилась въ Кавказскій край, въ землю Войска Донского и въ Амурскую область,
1872	59	5	119	547	30	161	60		
1873	70	1	177	540	16	656	32		
1874	42	5	133	423	12	496	47		
1875	64	5	53	558	1	198	62		
1876	68	8	80	215	11	47	155		
1877	41	2	56	234	16	40	12		а именно: на Кавказъ — 3,877, на Амуръ — 2,250 и на
1878	42	1	89	141	8	127	31		
1879	41	10	158	108	8	42	44		Донъ — 1,116.
1880	54	11	25	139	7	220	39		
	550	57	1116	3877	113	2250	615		

ВСЕГО 8,578 ревизскихъ душъ мужскаго пола.